2021年4月

10

农历辛丑年二月廿九 总第11246 期 今日4版





白城日报抖音

中共白城市委主管主办 白城日报社出版 白城新闻网网址:www.bcxww.com 本报电子邮箱:bcrbs0153@vip.163.com 新闻热线:13943450687 13943604545



91岁的全国劳动模范纪英林依旧精神矍铄。

育和践行社会主义核心价值观

公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

欧

内读数低于0.01立方米,系统会判 断老人家中有事并及时向居委会预 警。小小的举措得到网友们的点 赞。"0.01 立方米的呵护"既温暖了 老年人,也给科技如何服务老年人 群体这一课题提供了有益的尝试

自动服务可成为科技服务养老 的方向。当前,我们社会正迈入老 龄化时代,独居、空巢现象越来越普 遍。老年人学习能力不足,难以掌 握智能科技,无法实现与现代智能 科技的有效互动,难免产生被抛弃 之感。自动服务不需老人操作却能 服务老人,是最理想的科技呈现方 式。长宁区为独居老人家中安装智 能水表,就是以自动服务为基础发 挥智能作用,有效实现了居家监 测。事实上,要服务好老年人,有些 技术并不难实现,原理也并不复杂, 但只有找准了方向,才能发挥最大 的效用

科技服务养老应当融入日常 老年人相对守旧,跟年轻人相比,接 受新事物的主观意愿较差,维持不 变往往是大多数老年人的稳妥选 择。然而科技在发展、社会在前进, 要让老年人享受科技带来的便利, 就需要把科技融入日常,让他们感 受不到明显变化。智能水表替代机 械水表,数据实现了有效传输却不 对老年人生活造成影响,燃气报警 器时刻监测居家老人用火用气安全 却并没有增加老人的负担……多一

些类似的科技服务养老手段,将技 术融入日常,让老年人在日常生活中不知不觉地得到

服务,将起到事半功倍的效果。 科技服务养老需要考虑更多细节。日前,国务院 办公厅印发《关于切实解决老年人运用智能技术困难 的实施方案》,对智能产品"适老化"改造提出要求。不 同于年轻人,老年人无论是思维逻辑、行动方式上都与 年轻人有较大差异,唯有考虑更多细节,才能让他们真 正享受科技带来的便利。如长宁区的智能水表下一步 可能还要考虑区分老人长期外出等特殊情况,以及老 人家室内暖气供应能否根据老人身体特点调节温度和 湿度,能否利用智能家居系统性数据全方位对老人的 身体状态进行监测,提前预防及时警报等。设计者换 位思考将心比心,站在老年人的角度考虑不断优化细 节,才能让"适老化"的举措更好落到实处。

一个社会对老年人的态度,体现着这个社会的文 明程度。要让老年人融入科技社会,让科技成果惠及 更多老年人,需要全社会的共同努力。这绝非科技选 代升级那么简单,只有进行更多的"适老化"改造,更加 用心、细心,才能让科技更好服务老人。

都说岁月如刻刀,于无声处模糊过往。但真挚的情感、崇高的信仰、无私的奉献,却能以各种方式传承。查干浩特旅游经济开发区 岭下镇有位贫苦农民出身的老人,解放前受尽苦难,解放后,他一心跟着共产党,不怕苦不怕累,带领一支由200多名青年组成的"高山 打井老虎青年队",硬是在石头山上成功打出井来,解决了当地群众的缺水之忧……他先后4次被授予全国劳动模范称号,得到了国家 领导人的多次接见,连续当选为第二、三、四届全国人大代表和党的第十一届中央候补委员。他用一生的言行和无私奉献的精神,展现 了一名普通农民、一名老共产党员对党、对人民矢志不渝的忠诚与深厚的感情。他就是现年91岁、有着66年党龄的纪英林老人。

不忘初心跟党走 耄耋伉俪书传奇

□本报记者 薄秀芳 文/摄

貌似沉寂的大地却能让人感受到有种力量在孕育…… 下镇的纪英林老人得了脑血栓,不知现在是什么状态? 力的话语,出自90多岁老人口中,令人敬佩。 与纪老结识于10多年前采写他的专访,从那时起,纪老 和他老伴儿的事迹与精神就令我心生敬仰。

六十余载心不变 党的恩情重如天

纪老和老伴儿张淑珍都在家,屋内窗明几净、摆设简 单却不失温馨。坐在椅子上一身笔挺中山装的纪老,还似 从前那般慈祥,张淑珍老人热情地招呼着我们坐下。张淑 珍老人说:"这不,听说你要来采访,我们都特别高兴,早早就 坐这等着了,咱们终于又见面了。我们这一把年纪生活得如 此幸福,多亏了共产党啊!"老人朴实的话字字暖心。

纪老的脸上是幸福而满足的笑容。若说纪老有变化,只是 走路不如从前了,但精神矍铄。他说,今年是中国共产党成立 100周年,作为一名有着66年党龄的老党员,在曾经的岁月中听 党的话跟党走,流下的汗水、走过的路都成了他心中最美好的回 忆。为此,他特意戴上了一枚崭新的党徽。如今,纪老依旧每天 坚持按时看电视新闻。他说要知晓天下事,才能心装报国情。 张淑珍老人介绍,纪老看新闻时特别专注,不让人打扰。纪老还 有一个爱好,就是观看台球比赛,而且只喜欢看丁俊晖的比赛。 因为在纪老心中,丁俊晖是为国争光的人。

纪老夫妇均是91岁的老人,携手走过漫漫人生,因有着共同 的信仰和奋斗的目标,越发心灵相通。说着白城的日新月异,国 家的日益富强,兴奋之处,纪老激动地指着客厅东墙悬挂的"生 我的是娘,养我的是党,永远跟党走,决不改变"的横幅说,这是 刻到我心上的字。这条横幅长达近两米,是何等的热爱与挚诚, 能让两位90多岁老人将如此大的横幅悬挂家中最醒目之处。

春分一过,就到万物生发季。从车窗向外望去, 纪老语重心长地说,伟大的祖国日益强盛,这是百年来共产党人 满怀热情,虽耄耋之年仍经常坚持亲临展馆,向参观者讲述曾 的奋斗目标,是我们坚守初心努力奋斗的成果。只要坚持中国 听说前几年全国劳动模范、查干浩特旅游经济开发区岭 共产党的领导,中国一定会实现中国梦……这样的思维、这样有

相濡以沫牵手行 坚定信念度一生

性格爽朗的张淑珍老人介绍,自己几年前也患有血栓,但通 过治疗基本痊愈。她说,自己不能病倒,因为她最重要的工作就 是照顾好纪老,这也是为党工作,一定要完成好。张淑珍老人的 身体特别硬朗,齐耳短发中白发极少,交谈中发现,她还耳聪目 明。令人惊叹的是,她目前做针线活都不用戴花镜,针脚细密且 平整、均匀,让记者自叹不如。老人说,健康长寿的秘籍就是:多 干活、少计较,常看他人好。一旁的纪老非常认可老伴儿的话, 不时地说上两句恰到好处的话。张淑珍老人笑着说,他俩一辈 子就是这样,对方心里想的、要说的话,彼此基本都能猜到,尤其 最近这几年更加默契了。

纪老是全国劳动模范, 曾多次受到党和国家领导人的接 见。1958年,他带领"高山打井老虎青年队"在山上打井成 功,被团省委授予"老虎"称号。上世纪90年代,纪老离开 当了40来年的岭下镇红石岭村党支部书记的岗位,先后在乡 企办、乡关工委和查干浩特旅游经济开发区关工委工作, 无论 在哪个岗位, 纪老就如一颗闪闪发光的螺丝钉, 走到哪里都能 发挥积极的作用。在乡关工委,他将身边离退休的"五老"同 志组织起来,参与到关心下一代工作中,在国家重大灾害面 前,多次捐款救灾,体现了一名老党员爱党爱国的赤子情怀。 他身上缀满的一枚枚耀眼的奖章诉说着一名老党员, 忠心耿耿 数十年,以毕生精力为党、为国家、为人民做出的巨大贡献。 在查干浩特旅游经济开发区建有他个人事迹展馆, 为前来参观

经奋斗岁月中的感人事迹。

百年红船破风浪 肩负使命守初心

"我在关工委工作了多年,用讲革命故事来教育下一代, 传承红色基因是我的使命,我将会一直坚持发挥余热,以此表 达我忠于党、忠于人民的信念永不动摇。"纪老的话,让人感 受到他内心的温度。他是这么说的, 也是这么做的。查干浩特 旅游经济开发区关工委的同事介绍, 前段时间, 市里其他部门 来展馆参观, 纪老亲临现场为前来学习、参观的党员干部、学 生、各界人士及群众讲述过往的光辉岁月, 他用自身的事迹教 育着一代代人,这些带有时代记忆、具有温度的红色故事,谱 写着一名老共产党员、一名全国劳模对白城这片沃土的挚爱,

感动、鼓舞着无数人。 纪老和老伴儿说,今年是中国共产党成立100周年,希望借 助本报说些最想说的话。首先感谢伟大的中国共产党领导中国 走向富强,感谢党让人民的生活一天比一天好,祝愿在中国共产 党领导下的中国,早日实现中华民族的伟大复兴。

采访结束时,纪老嘱咐记者一定要给白城日报社的领导和 全体同志代个好。他说,这么多年,《白城日报》不愧为党报,忠 诚履行党报的职责,在及时传递、报道党的各项方针政策同时, 对于他们这些来自最基层的劳动者给予了积极的关注和报道, 让更多的人听到了百姓的声音。愿《白城日报》越办越好!

离开时,纪老和老伴儿眼眶泛红依依不舍地送别……返程 的路上,纪老的话语不断的在耳畔回响……这就是中国力量,这 就是伟大的中国共产党在人民心中无可撼动的地位。今天的采 访对记者来说,是上了一堂生动的教育课。无数个纪老这样的 老一辈共产党员用一生的实际行动,将中国共产党全心全意为 学习的学生、群众、党员干部等进行红色传统教育。而他更是 人民服务的宗旨刻入史册,融入生命,薪火相传,传承永远。



张淑珍老人照顾纪老一直亲力亲为



耳聪目明的张敝珍老人针线活儿特别好。

借酒泄愤毁人财物 以身试法后悔已迟

□韩麟麟 成治国



"喂,派出所吗?我家种植葡萄的大棚塑料膜被人 划出了好多口子, 我要报警!"前不久的一天上午9时 许,镇赉县城郊辖区居民刘某给镇赉县公安局城郊派

接到报警电话后,值班民警立即赶往案发现场。 到达现场后民警发现, 刘某家种植葡萄的大棚塑料膜 确实被人为毁坏。民警及时保护现场, 并联系刑事技

术人员到现场进行勘查。通过现场勘查, 民警发现了 重要线索,经过进一步调查走访,在同村村民张某家 中,发现了与案发现场遗留线索十分吻合的证物。

民警随即将违法行为人张某传唤至城郊派出所, 在证据面前, 张某不得不承认自己用镰刀破坏刘某家 大棚的事实。原来,张某曾与刘某之间有些摩擦,心 里有些憋闷,喝了点酒后,趁着夜色便来到刘某家的 大棚附近,为泄私愤挥舞镰刀一顿乱划,酒醒后也觉 得自己的做法太不理智, 但后悔已迟。

张某因故意损毁他人财物被镇赉县公安局依法行

学培训基地举行"开启 小作家之门"公益课堂 系列活动,此次活动共 1年 有来自洮北区的66名小 家 Ż jΠ 活动中,市作协文 艺志愿者马富林与李玉 公 双两位授课老师,分别 益 通过《诗词写作知识》和 《怎样写人物》给学生们 堂

3月26日下午,市

作家协会在作协儿童文

上了两堂生动的公益

课。课上两位老师新课

导入引人入胜,同时利

用多媒体等教具,灵活

地展示了独特的教学方

学生参加。

系

家 协 会

与老师积极互动,课堂气 氛十分活跃。

此次活动旨在普及 写作知识,也是市作家协 会向建党百年献礼的一 种实际行动,同时也呼吁 全社会共同关心我们的 文学事业,使文学事业能 够更加健康、有序的发 展,为社会培养出更多有 责任感的小作家。据了 解,"开启小作家之门"公 益课堂系列活动还将在 大安市和洮北区岭下镇 等地陆续展开。(张程)

法,激发了学生们的写作

兴趣。学生们踊跃发言,